

Начальнику З отдела Управления
"РТ" ШГУ КГБ Союза ССР
полковнику тов. Голованову Е.И.
г. Москва

"09" 01.87

I/570

О деятельности католического костела в ПНР

Католический костел в ПНР стремится подчинить своему влиянию все стороны жизни польского общества. Исходя из этой стратегической задачи, он продолжает создавать условия для привлечения широких слоев населения независимо от пола, возраста и интересов в лоно церкви. В первую очередь это связано со строительством костелов, которых в последние годы в стране появилось около 350. В настоящее время только в Варшаве возводится 36 костелов. Как правило они строятся вместе с объектами культурного назначения. Государственные органы охотно выделяют земельные участки под эти новостройки, мотивируя свою благосклонность тем, что в случае необходимости эти сооружения могут быть использованы в интересах всего общества. А кроме того накопленные религиозными общинами денежные средства не лежат мертвым грузом, а включаются в оборот и способствуют оживлению экономики.

Костел привлекает молодежь тем, что создает возможности интересно провести время в клубах, так называемых "оазисах". Эти клубы оснащены видеомагнитофонами, высококачественной звуковоспроизводящей аппаратурой, а в последнее время в них появились дорогие игровые компьютеры и игровые автоматы. Здесь организуются дискотеки, нередко можно послушать известных польских исполнителей и молодежные ансамбли. Ксендзы приглашают в "оазисы" всех желающих, но с условием, что они будут посещать классы религии при костелах. Среди учащихся сформировалась моральная установка, когда "стыдно не ходить на занятия по религии".

В летнее время ксендзы организуют лагеря отдыха, в которых можно заняться спортом, различными видами прикладного искусства, принять участие в экскурсиях, диспутах и т.д. Эти лагеря очень привлекательны для молодежи молодых людей, если учесть, что получить путевку на производстве нелегко, и стоят они дорого. Населением клубы и лагеря оцениваются положительно, так как в них воспитываются навыки здорового быта, воздержания от употребления

алкоголя и наркотиков, бережного отношения к природе и результатам человеческого труда. При этом совершенно не берется во внимание, что эти положительные моменты преподносятся как "противодействие реальностям коммунистической власти". В настоящее время государство не может организовать альтернативный досуг для подрастающего поколения. "Союз социалистической молодежи Польши" не пользуется популярностью у молодых. В то же время католическая церковь не испытывает трудностей в рекруте молодежи в священнослужители и монахи, численность которых из года в год растет.

Костел оказывает влияние на распределение студентов после окончания высших учебных заведений. В частности, от студентов требуется письменное согласие ксендзов при направлении их на работу в то или иное место.

Большую работу проводят клубы католической интеллигенции, деятельность которых в основном ориентирована на образованную часть польского общества. На базе клубов организуется разноплановая культурная деятельность.

В благотворительных целях костел оказывает материальную поддержку малоимущим семьям, распределяя среди них вещи и лекарства, поступающие в качестве помощи с Запада. При этом на упаковке ставится штамп "Помощь костела".

Клерикальные круги являются главным противником правительства в отношении направления реализации средств так называемого "сельскохозяйственного фонда", который образован пожертвованиями частных лиц и организаций западных стран. и предназначен для безвозмездной помощи польским крестьянам. Деньги находятся в банках ФРГ и по условиям учредителей фонда могут быть переданы польской стороне только в случае участия костела в их распределении. Однако планы правительства и костела относительно распределения денег не совпадают. Последний считает, что деньги нужно раздать крестьянам-единоличникам, а не госхозам, так как госхозы, якобы, и без того получают государственные дотации, еле сводят концы с концами и своим существованием лишь обременяют общество.

В маленьких провинциальных городах, где деятельность общественных организаций развита слабо, ксендз стал фигурай, без которой не могут обойтись местные власти. Например, если необходимо

проводить массовое мероприятие типа субботника, секретарь горкома ПОРП и мэр города обращаются в костел за поддержкой. Люди также охотнее пойдут на эстрадный концерт, если ксендз или викарий хотят бы вскользь скажут, что его можно или следует посмотреть.

Информация добыта агентом в процессе общения с корреспондентом варшавской газеты "Экспресс вечорны" В.Лихой, посетившим Литовскую ССР в ноябре-декабре 1936 года.

Начальник I отдела Комитета
полковник

В.Л.Каринаускас

Верно:
С.Ю/У Лодас

